建设工程合同的工程款结算纠纷及解决途径

◆杨梦甜

(中国人民大学法学院, 北京 100872)

【摘要】随着建设工程行业的不断发展,建设工程合同的制定逐渐规范化,建设工程项目结束后,工程款结算若出现纠纷,对于施工企业的经济效益和建设工程行业的未来发展具有不良影响。因此,应当加强管理和控制建设工程合同的工程款结算,降低纠纷发生的概率。本文将针对当前建设工程项目工程款结算纠纷的具体原因及其处理原则进行论述和分析,并提出科学、有效的工程款结算纠纷处理对策,希望为我国建设工程行业发展提供合理化建议。

【关键词】建设工程合同;工程款结算;纠纷;解决途径

建筑工程合同问题是建设工程项目各环节的重要问题之一,若不及时采用有效的措施对其进行处理,则会对建设工程项目结束后的工程款结算带来不必要的纠纷。 造成建筑工程管理结算纠纷的原因有很多,其中包括工程量不清晰、合同管理不严谨、建材的品质问题以及尾款存在争议等。因此,施工企业需要加强建设工程合同管理,提升工程合同的严谨性和有效性,从而从根源上解决工程款结算纠纷的问题。

一、建筑工程管理结算纠纷原因

(一)工程量不清晰

目前,我国建设工程行业已取得了较为显著的发展,但是,依旧存在诸多问题需要解决,若不及时对其进行处理,则会对建设工程项目的经济效益带来不良影响。 其中,建设项目的工程量不清晰,会造成建设工程款结算出现一定的纠纷,部分建设工程合同在拟定和履行时,未能对具体工程量进行精细化处理,导致了建设工程在细节安排上,未能得到较为科学的设置,对于建设工程施工作业的有序开展造成不便。 因此,施工企业应当在建筑工程项目开始前,对其进行长远的规划和考虑,在工程项目的设计阶段和施工阶段,建立科学、合理的规范标准,并加强落实工作,从根源上解决工程款结算的纠纷问题。

(二)合同管理不严谨

合同管理是建设工程项目整体管理的重要组成部分,合同管理得不严谨,会造成建设项目工程款结算出现纠纷问题,施工企业应当重视对合同的管理,并对地方政策变化以及工程变更等因素进行充分考虑,从而有效提升建设工程项目合同管理的严谨性。 目前,我国不同地区地方政策存在较大差异,相关政策的更新速度较快,若建设工程合同拟定时,未能对地方政策进行充分考虑,则会导致合同的部分条款可能不具备法律效应,从而对施工企业造成一定的损失。建设工程合同管理的缺失,会造成建设工程施工无法顺利进

行,增加工程款结算纠纷的风险。 因此,施工企业需要加强合同管理,以此保障项目以及自身的经济效益。

(三)建材品质问题

建设工程项目中,各类建材的品质对于建设工程项目的施工质量具有重要影响,随着我国建材市场规模的不断扩大,其中存在的利益纠纷也逐渐增多。施工企业在建材采购过程中,应对采购标准进行有效统一,若合同中对于建材品质的标准与施工现场实际情况不符,则会对后续施工作业的开展带来诸多麻烦。除此之外,还有许多因素会对建材品质造成影响,例如,钢筋以及涂料等材料的采购,其采购价格上涨幅度较大,价格最高时,甚至比正常预算价格高出了将近30%,对于施工企业建设工程项目成本控制带来了极大的考验。因此,针对建材的品质问题,施工企业需要进行长远考虑,尽可能提升建材价格的稳定性,并进一步加强建材的合理使用,提升材料的使用效率。

(四)尾款存在争议

建设工程项目工程款结算中,尾款的结算也存在诸多争议,例如,建设单位尾款结算不及时,或者建设工程质量不达标、项目收尾工作存在问题等,均会导致建设单位无法按时打款,对施工企业造成严重的经济损失。 因此,相关部门需要完善相应结算制度,施工企业应提升建设工程项目的施工质量,并做好收尾工作,从而有效减少建设单位与施工单位的矛盾和分歧,进而避免工程项目尾款出现各种争议和纠纷。

二、建筑工程结算纠纷处理原则

(一)科学化、合理化

建设工程项目对于经济发展和社会进步具有重要作用,因此,对于建设工程合同工程款结算纠纷问题,应当采用科学、合理的处理方式,从而有效解决纠纷问题。 通常情况下,工程款结算纠纷可以通过明确工程量、改善合同管理、提高建材质量、优化尾款争议、建立管理责任体系、提高成

本控制以及加强竣工结算等方式,从而有效解决各类工程款结算纠纷问题,以此提升施工企业和建设工程项目的经济效益。 与此同时,还能够为建设工程行业合同管理提供有效建议,为行业发展打下良好的基础。

(二)证据齐全、完整

建设工程合同工程款结算出现纠纷,应根据产生纠纷的具体情况和具体原因进行分析和判断,并收集完整、齐全的证件,从而合理化解决纠纷问题。 证据具备较强的法律效应,但是单一的证据很难有效解决工程款纠纷问题。 因此,在证据收集工作中,应当保证证据的完整性,从而有效避免由于证据不足,导致纠纷问题的处理进展缓慢。 此外,相关部门还应加强关于建设工程项目工程款结算纠纷的法律条款规范,并严格规范建设工程项目合同的签订,从根源上解决问题,为建设工程行业的稳定发展提供必要的法律支持。

三、建设工程合同的工程款结算纠纷处理对策

(一)明确工程量

由于建设工程合同工程款结算可能存在纠纷问题。 因此,施工企业不能盲目开展施工作业,应当在工程项目施工前,明确具体的工程量,以此避免出现工程款结算纠纷的情况。 建设工程项目合同签订时,就应当对工程量进行明确,从施工作业开始至结束,每个环节都应严格按照标准执行,从而实现精细化施工。 例如,建设工程勘察阶段、施工阶段以及维护阶段等的具体工程量,都应在合同中得到明确的体现。 与此同时,还应对工程项目施工过程中可能出现的各类外部情况进行充分考虑,从而保证建设工程项目的成本投入与具体工程量相符合。 此外,建设工程项目的成本投入与具体工程量相符合。 此外,建设工程项目开展前,还可以聘请第三方机构对项目施工进行监督和记录,采用工程项目双方都认可的工程量计算方式,对实际的建设项目工程量进行准确计算,以及避免纠纷问题的出现,从而有效提升建设工程项目的施工质量和经济效益。

(二)改善合同管理

对建设工程项目合同进行科学、有效的合同管理,优化合同管理各项流程,能够有效降低建设工程项目出现工程款纠纷的问题。 改善合同管理需要对建设工程项目的各个环节存在的风险、隐患实施监控,从而有效防范各类问题的发生,提升建设工程合同的动态管控能力。 通常情况下,建设工程项目合同的管理主要包括市场调研、合同内容策划、条款协商、合同拟定、内容审核、签订执行、合同变更等多个环节,在每个合同管理环节中,都应当安排相应的管理人员,对合同管理流程进行监督和管理。 通过科学、合理的管理方式,能够有效将合同风险控制在某一环节中,从而确保上一环节的问题处理完毕后,方可开展下一阶段的工作,以此保障建设工程项目合同的顺利执行。 此外,还应加强

合同管理各个环节之间的联系,从而保证建设工程质量能够符合合同标准,进而有效避免建设工程项目出现工程款结算 纠纷问题。

(三)提高建材质量

建材的质量问题, 是引发建设工程项目工程款结算纠纷 的主要原因之一,施工企业应当加强建材质量管理,从而有 效提升建设工程的施工质量和施工效率。 建材采购过程 中, 采购人员应当选择质量有保障、品牌信誉好的厂家, 并 具备良好的售后服务。 采购合同签订时,应当在合同中明 确各项责任和义务,以此进一步提升建材的品质。 建材进 场施工前,需要对材料的各项资质证明文件进行检查,并抽 取一定数量的建材,对其进行抽样检测,确保材料质量合格 后,方可进场施工。 与此同时,建材的采购还应结合建设 工程实际情况, 选择性能更佳的建材, 从而提升建材的使用 效率。 例如,木材以及混凝土材料的采购,应按照建设工 程项目的相关标准,对其进行质量验收,在其各项性能符合 要求后,方可投入使用。 除此之外,材料采购完成后,还 应对其进行储存管理, 若建材储存条件较差, 则极有可能对 建材的品质和性能造成不良影响。 因此,提高建材质量需 要对建材进行综合管理, 从采购、储存到施工使用, 都应制 定相应的管理规范,从而有效保障建材质量,减少由于建材 问题而导致的工程款结算纠纷。

(四)优化尾款争议

近几年来,建设工程项目工程尾款的结算纠纷逐渐增多,为了能够有效提升建设工程项目的经济效益,需要对此方面的问题进行合理的调整和改善。 例如,由于设计变更的原因,导致了建筑工程项目的具体功能和实际质量发生改变,从而造成建设工程项目工程款出现变化。 项目双方可以通过当地行政主管部门制定的相关计价规范,重新签订建设工程项目合同,以新合同的标准进行工程款的结算。 此外,若通过招、投标的方式签订的建设工程合同,其尾款的结算标准应当与备案合同一致,尾款结算时,施工企业应当提交相应的财务报告,交由建设单位审核,审核结算后方可发放工程款。

(五)建立管理责任体系

建设工程项目施工过程中,施工企业应当建立完善的管理职责体系,根据建设工程项目的实际情况,明确施工人员的具体职责,从而保障各项制度、规范的有效实施。 此外,还应加强工程款预结算管理,以此有效提升建设工程项目成本管理的效果。 施工企业在施工作业开始前,应当对各项工作内容进行责任划分,明确相应的岗位职责,从而提升工程项目的施工质量和管理质量。 在完善管理责任体系的基础上,加强管理力度,确保各项管理制度能够落到实处,并在施工过程中,对管理责任体系进行进一步的优化、

改善,对建设工程项目进行动态化管理,从而提升建设工程项目的整体质量。

(六)加强成本控制

加强建设工程项目成本控制,对于避免出现建设工程项目工程款结算纠纷具有重要作用。 首先,施工企业需要完善施工图预算编制工作,提升预算数据的可靠性,施工图预算编制较为复杂,相应的工序较多,编制时极易出现问题。因此,施工企业需要提升施工图预算的精确性,以此保障建设工程项目成本控制能够有效实行。 在实际施工过程中,应对施工图纸进行详细、全面的了解,并严格按照相应的设计资料和技术资料开展施工作业,从而保障施工流程的合理性和有序性。 此外,建设工程项目预结算过程中,还应确保套价的准确性,将工程项目的整体造价进行客观呈现,通过对工程定额以及工程预算书的对照开展套价工作,能够有效减少出现漏项的情况,对于后续解决建设项目工程款结算纠纷具有重要意义。

(七)加强竣工结算

加强竣工结算首先需要对工程造价控制的流程进行优化,通过制定科学、合理的工程造价控制方案,从而建立一个系统化、标准化的管理流程。 工程造价控制方案包括工程概况、工程造价控制单位、竣工结算文件格式、项目清单等内容,能够通过工作流程图的方式,体现建设工程项目建设单位、施工单位以及监理单位等组织的岗位职责,确定各单位的管理权限,对于建设工程项目的申请、审批等工作具有重要作用,从而能够有效提升工程项目竣工结算的工作质量。 此外,竣工结算还应加强信息内容档案管理,采用互联网技术,对各项建设工程信息进行储存和处理,并将其制作成电子文件,在局域网内进行数据共享。 与此同时,还可以通过电话、短信、电子邮件等方式,对现场数据资料进

行实时处理,从而为建设工程项目竣工后的结算工作提供有效的资料保障。

四、结束语

综上所述,工程款结算纠纷对于工程项目的质量和施工企业的效益均具有不良的影响,因此,需要积极完善建设工程合同内容,并采取科学、有效的处理措施,以此保障建设工程项目各方的利益。 工程款结算纠纷可以通过明确工程量、改善合同管理、提高建材质量、优化尾款争议、建立管理责任体系、提高成本控制以及加强竣工结算等方式,从而有效降低工程款结算纠纷发生的概率,为建设工程行业的发展提供重要保障。

参考文献:

- [1] 蔡睿.违法合同的效力评价与无效类型——《民法总则》第 153 条 第 1 款释论[J].苏州大学学报(法学版),2019,6(01):45-60.
- [2]代广松,姜骞,田语嫣.关系治理对建筑工程项目质量绩效的影响研究——合作质量的中介效应[J].数学的实践与认识,2019,49
- [3]沈利民,李海生,王艳飞,等.动力工程专业工程伦理教育课程的建设与思考[J].吉林广播电视大学学报,2020(03):1-2,71.
- [4]李杰,陈群.激励机制下监理机构参与工程保险的技术服务[J].福建工程学院学报,2012,10(04):369-372.
- [5]方乐坤.建设工程领域"黑白合同"规则实证研究——解释论的视角[J].现代法学,2020,42(05):196-209.
- [6]潘军锋、《民法典》实施背景下海洋建设工程审判疑难问题[J].法律适用,2021(03):156-161.

作者简介:

杨梦甜(1989一),女,汉族,北京人,硕士,研究方向:民商法学。